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Elemento patrimonial A B C

Aportación inicial del 
empresario

Patrimonio neto Fondos propios Capital

Muebles para la oficina Activo No Corriente Inmovilizado Material Mobiliario

SUPUESTO  1

De los elementos patrimoniales que se relacionan a continuación, indicar:

A: A qué masa patrimonial pertenecen, según la siguiente ordenación: 
1. Activo: Corriente o No corriente
2. Pasivo (Corriente o No corriente) o  Patrimonio Neto

B: En qué submasa patrimonial se presentan (Inm Mat o Inmaterial, etc.): 

C: Escribir la denominación contable para cada elemento patrimonial.
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 1

Muebles para la oficina Activo No Corriente Inmovilizado Material Mobiliario

Dinero en la cuenta de 
ahorro

Activo Corriente Efectivo y otros Bancos

Préstamo recibido del BBV 
a 5 años

Pasivo No Corriente Deudas a largo plazo Deudas a L/P por 
préstamos recibidos

Vehículos para el 
transporte de mercancías

Activo No Corriente Inmovilizado Material Elementos de Transporte

Crédito concedido a 
terceros, a 3 años

Activo No Corriente Inversiones 
Financieras a largo 
plazo

Créditos a Largo Plazo

… … … …
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SUPUESTO  1 (cont.)

Elemento patrimonial A B C

… … … …

Nave industrial Activo No 
Corriente

Inmovilizado 
Material

Construcciones

Mercancías diversas para su 
comercialización

Activo 
Corriente

Existencias Mercaderías

Deudas a 90 días con Pasivo Acreedores Proveedores
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 2

Deudas a 90 días con 
suministradores de servicios

Pasivo 
Corriente

Acreedores 
comerciales y 
otras cuentas a 
pagar

Proveedores

Cantidades pendientes de pago a 
Seguridad Social

Pasivo 
Corriente

Acreedores 
comerciales y 
otras cuentas a 
pagar

Organismos de la Seguridad 
Social Acreedores

Facturas pendientes de cobro por 
venta productos, a 30 días

Activo 
Corriente

Deudores 
comerciales y 
otras cuentas a 
cobrar

Clientes
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SUPUESTO 2
Se constituye una empresa individual de carácter comercial, con la aportación por parte del propietario 
de los siguientes elementos:

Dinero en cuenta corriente 12.000
Mercancías diversas para su comercialización 5.000
Deudas pendientes de proveedores 1.000 
Mobiliario para las oficinas 66.000
Una furgoneta para el reparto de las mercancías 15.000
Préstamo obtenido a L/P 30.000

SE PIDE:
1.- Calcular el valor del Activo de ese patrimonio inicial.
2.- Calcular el valor del Pasivo .
3.- Calcular el valor de la Aportación Neta del empresario a la empresa.
4.- Representar el patrimonio en forma de Balance .
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 3

1.-
Dinero c/c                   12.000
Mercancías                 5.000
Mobiliario oficinas       66.000
Furgoneta reparto      15.000
TOTAL  ACTIVO  =    98.000

2.-
Deudas con proveedores     1.000
Préstamo a L/P                 30.000
TOTAL PASIVO    =        31.000

3.- Aport. Neta =  Activo – Pasivo =
= 98.000 - 31.000 =

PATR. NETO  = 67.000 €
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BALANCE DE SITUACIÓN

ACTIVO PASIVO + PATRIMONIO NETO

Activo No Corriente PATRIMONIO NETO
Imovilizado Material Fondos Propios
Elementos de transporte             15.000     Capital Social                          67.000
Mobiliario                                     66.000     

PASIVO

SUPUESTO  2 (cont.)

4.-
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 4

PASIVO
Pasivo No Corriente 

Activo Corriente Deudas L/P                              30.000
Existencias 
Mercaderías 5.000     Pasivo Corriente
Efectivo Proveedores                              1.000
Bancos                                       12.000

TOTAL ACTIVO                      = 98.000    TOTAL  PASIVO + PN           = 98.000
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SUPUESTO 3 CAMBIOS PATRIMONIALES 

ACTIVO PATRIMONIO NETO

Fondos Propios

Capital 80.000

Activo Corriente

Bancos 80.000

TOTAL 80.000 TOTAL 80.000

1)
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 5

ACTIVO PATRIMONIO NETO

Fondos Propios

Capital 80.000

Activo Corriente Pasivo No Corriente 

Bancos 130.000 Deudas a L/P 50.000

TOTAL 130.000 TOTAL 130.000

2)
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SUPUESTO 3 CAMBIOS PATRIMONIALES 

ACTIVO PATRIMONIO NETO

Activo No Corriente Fondos Propios

Construcciones 110.000 Capital 80.000

Equip. Procesos Información 30.000 Pasivo No Corriente

Deudas a L/P 50.000

Activo Corriente Pasivo Corriente
Bancos 30.000 Proveed Inmov. a C/P 40.000

TOTAL 170.000 TOTAL 170.000

3)
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 6

TOTAL 170.000 TOTAL 170.000

4) ACTIVO PATRIMONIO NETO
Activo No Corriente Fondos Propios

Equip. Procesos Información 30.000 Capital 80.000

Resultado 30.000

Pasivo No Corriente

Deudas a L/P 50.000

Activo Corriente Pasivo Corriente

Bancos 170.000 Proveed Inmov. a C/P 40.000

TOTAL 200.000 TOTAL 200.000
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SUPUESTO 3 CAMBIOS PATRIMONIALES 

5)
ACTIVO PATRIMONIO NETO

Fondos Propios

Capital 80.000

Resultado 20.000

Pasivo No Corriente

Deudas a L/P 50.000

Activo Corriente Pasivo Corriente

Bancos 190.000 Proveed Inmov. a C/P 40.000

TOTAL 190.000 TOTAL 190.000
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6) ACTIVO PATRIMONIO NETO

Fondos Propios

Capital 80.000

Resultado 20.000

Pasivo Corriente

Activo Corriente Deudas a L/P 50.000

Bancos 150.000

TOTAL 150.000 TOTAL 150.000

TOTAL 190.000 TOTAL 190.000
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SUPUESTO 3 CAMBIOS PATRIMONIALES. 

ACTIVO PATRIMONIO NETO
Fondos Propios

Capital 90.000

Resultado 20.000

Pasivo No Corriente 

Activo Corriente Deudas a L/P 50.000

Bancos 160.000

7)
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Bancos 160.000

TOTAL 160.000 TOTAL 160.000
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Dado el Balance de Situación de la empresa “ Sabeko Banaketa,S.A” responde a las 
siguientes cuestiones:

1) ¿Cuáles son las Cuentas que se comentan (cuál es  el nombre y la actividad de la 
empresa, y a qué ejercicio económico corresponden)?

• Sabeko Banaketa, SAU
• Se dedica al comercio al pormenor en establecimientos no especializados
• Ejercicio finalizado el 31 de diciembre de 2012

2) ¿Cuál ha sido la variación que se ha producido e n el patrimonio total de un año a otro?

SUPUESTO  4
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 9

2) ¿Cuál ha sido la variación que se ha producido e n el patrimonio total de un año a otro?

Patrimonio Total 
31/12/2011

Patrimonio Total 
31/12/2012

Variación Variación en %

62.663.761€ 58.197.300€ ▼4.466.461€ 4.466.461€/ 62.663.761 =
7,11%

62.663.761--------100            

58.197.300  -------X

� Variación = 100% - 92,9% = ▼ 7,11%

x = 92,9 %
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Sup. 4 (cont)

3. ¿En el último ejercicio cuál es la masa más importa nte del activo?
El Activo a C/P o Activo Corriente, cuyo importe asciende a 31.017.765 €
(53,3%), frente al activo no corriente (largo plazo) que asciende a 27.179.535 € (46,7%).

ACTIVO 2012

A. NO CORR. 46,7%

ACT. CORR. 53,3%
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4. Dentro de ésta ¿Cuál es la submasa más importante ?
Dentro del corto plazo (Activo Corriente ) la submasa más importante es la de 
“Inv. Financ. en emp. del grupo” cuyo importe es  17.712.745 €. 
Le siguen:

Existencias 6.249.886
Deudores 4.059.067
Efectivo 2.995.009
…

En el Activo No Corriente , que tenía un menor peso, la masa más importante es la
de Inmovilizado Intangible (por importe de 16.736.442€) todo en Fondo de Comercio,
que es el sobre precio pagado por un negocio en marcha (Precio - Valor contable).
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5.- ¿Cómo relacionas la respuesta anterior con la actividad principal de la empresa?

Al ser una empresa comercial sería lógico que tengan un gran peso las
existencias y los derechos de cobro por sus ventas (DEUDORES), por las
operaciones que no se cobran al contado.
Las Inversiones Financieras , en principio, son las que se realizan fuera del
negocio. En este caso, se trata de “Inversiones en empresas del grupo ”,
concretamente créditos concedidos a dichas empresas. Mirando el Balance no
sabemos es cuál es la actividad que ejercen, pero en la Memoria se reoge (nota
11 b) que se trata de créditos a Supermecados SABEKO, SA único accionista
(propietario) de la sociedad, que por lo tanto se dedicará también al negocio de
comercialización al por menor.

SUPUESTO  1.4 (cont.)
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 11

comercialización al por menor.

7.- Dentro de ésta (P. Neto) ¿cuál es la partida más importante? Dentro del PN la
partida más importante es la de Capital (las aportaciones de los socios),
37.710.710€, y después la de Reservas (3.239.139€). Este año el resultado ha sido
negativo (pérdidas =440.501€) aunque en en el anterior obtuvo beneficios (568.073€).

6.- FINANCIACIÓN . ¿Cuál es la masa patrimonial más importante del lado “Pasivo +PN”?

La masa más importante es el Patrimonio neto que asciende a 40.509.348 €
(supone el 69,6% del total P+PN).

Le siguen las Deudas a corto plazo o Pasivo Corriente por 15.294.261€ (26,3%) y
Deudas a Largo plazo (2.393.691€=4,1%).
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ACTIVO 2012 PN + PASIVO 2012

A. NO CORR. 46,7%
PATR NETO 64,6%

“ Sabeko Banaketa, SAU”
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ACT. CORR. 53,3% EXIGIBLE L/P 4,1%

EXIGIBLE C/P 26,3%
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SUPUESTO 5
Marcar con una “x” si el elemento es Activo o Gasto en la columna correspondiente, y 
detallar su denominación contable en la última.

CONCEPTO ACTIVO GASTO DENOMINACION CONTABLE

Cuota de alquiler de los 
locales.

X (621) Arrendamientos y cánones

Dinero en una cuenta 
corriente bancaria.

X Bancos

Cantidad que nos deben los 
clientes.

X Clientes

Cuota del seguro de X Primas de Seguro
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Cuota del seguro de 
incendios.

X Primas de Seguro

Recibo de Iberdrola. X Suministros

Programa de ordenador para 
su uso en la empresa.

X Aplicaciones Informáticas

Nómina de los empleados. X Sueldos y Salarios

Intereses del préstamo a 3 
años, que nos han 
concedido.

X Intereses de deudas a L/P

… … … …
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SUPUESTO 5 (cont.)

CONCEPTO ACTIVO GASTO DENOMINACION CONTABLE

… … … …

Muebles de oficina. X Mobiliario

Edificio en el que están 
ubicadas las oficinas.

X Construcciones

Factura de un abogado por 
los servicios prestados.

X Servicios de profesionales  
independientes

Furgoneta. X Elementos Transporte
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Furgoneta. X Elementos Transporte

Impuesto de actividades 
económicas.

X Otros Tributos

Importe de la campaña de 
publicidad.

X Publicidad, Propaganda y 
Relaciones Públicas

Factura correspondiente a la 
reparación de una máquina

X Reparaciones y conservación

Acciones del banco XYZ a 
largo plazo.

X Inversiones Financieras a L/P en 
instrumentos de patrimonio
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SUPUESTO  6
El resultado y sus componentes. Para cada hecho económico indica a cuál de los 
siguientes conceptos corresponde: COSTO, PAGO, GASTO, INGRESO o COBRO.

La utilización de un bien de Inmovilizado a lo largo
de los años que permanece en la empresa.

GASTO

La adquisición de una máquina, por importe de
1.000 €, que se deja a deber.

COSTO

La contraprestación monetaria por los servicios
prestados a un cliente.

COBRO

La utilización, por parte de la empresa, de los GASTO
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 15

La utilización, por parte de la empresa, de los
servicios que le presta la compañía de electricidad.

GASTO

La prestación de un servicio de transporte a un
cliente.

INGRESO

La contraprestación monetaria por el consumo del
servicio telefónico.

PAGO
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CONCEPTO CLASIFIC. DENOMINACION CONTABLE

Dinero en caja ACTIVO Caja

Facturas pendientes por ventas de mercaderías ACTIVO Clientes

Tributos locales PN (gasto) Otros Tributos

Deudas por préstamos obtenidos PASIVO Deudas L/P prest. Recibidos

Retribuciones a los empleados. PN (gasto) Sueldos y salarios

SUPUESTO  7

Señala en cada una de las siguientes partidas si se trata de un elemento de ACTIVO, 
PASIVO o PATRIMONIO NETO (identificar, en su caso, si se trata de  un ingreso o un 
gasto), y detalla su denominación contable.
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 16

Retribuciones a los empleados. PN (gasto) Sueldos y salarios

Cantidades correspondientes al arrendamiento
de nuestros locales

PN (ingreso) Ingresos por arrendamiento

Programas informáticos de gestión ACTIVO Aplicaciones informáticas

Aportación neta del empresario P. NETO Capital

Bonos del Tesoro Público ACTIVO Valores representativos de 
deudas a C/P

Deudas por suministro de agua PASIVO Acreedores por prestaciones de 
Servicios

... ... ...
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CONCEPTO CLASIFIC. DENOMINACION CONTABLE

… … …

Intereses producidos por nuestras c/corrientes PN (ingreso) Otros ingresos financieros

Alquiler (pagado) por los locales PN (gasto) Arrendamientos y cánones

Mercancías para comercializar ACTIVO Mercaderías

Primas de seguros contra incendios PN (gasto) Primas de Seguro

Intereses a nuestro favor préstamo concedido PN (ingreso) Ingresos de créditos C/P o L/P

SUPUESTO  7 (cont.)
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 17

Suministro de electricidad PN (gasto) Suministros

Factura de reparación de la maquinaria PN (gasto) Reparaciones y conservación

Facturas pendientes por mercancías compradas PASIVO Proveedores

Maquinaria diversa ACTIVO Maquinaria

Cuota patronal a la Seguridad Social PN (gasto) Seg. Social a cargo empresa

Honorarios de un abogado PN (gasto) Serv. De Profesionales independ.

Acciones de otras empresas a largo plazo ACTIVO Invers. Financ. L/P en Inst patr.
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SUPUESTO  8

La empresa “PEPI” ha obtenido los siguientes gastos e ingresos durante el ejercicio 0X expresados en €:
Compras (consumo) de material de oficina 3.000
…

SE PIDE: Elaborar la Cuenta de Pérdidas y Ganancias.

CUENTA DE PERDIDAS Y GANANCIAS  (EJERCICIO 0X)
EMPRESA PEPI (EXPRESADO EN €) 

A) OPERACIONES CONTINUADAS 

Ingresos por prestación de servicios
Compras de material de oficina
Reparaciones y conservación

35.000
(6.000)

(500)
(20.000)
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Reparaciones y conservación
Sueldos y salarios
Suministros
Arrendamientos y Cánones
Pª por venta de Inmovilizado

(20.000)
(1.000)
(4.000)
(7.000)

A.1) RDO DE EXPLOTACIÓN (3.500)

Intereses de créditos a C/P
Intereses de deudas a L/P

400
(300)

A.2) RESULTADO FINANCIERO 100

A.3) RESULTADO ANTES DE IMPUESTOS (pérdida) (3.400)

…
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SUPUESTO  9

Los nuevos menús con ensaladas mejoran la rentabili dad de McDonald’s
Agencias / OAK BROOK (23-07-2004) CINCODIAS

“La cadena de restaurantes de comida rápida McDonald´s anunció ayer … durante el primer 
semestre … 

McDonald´s obtuvo …  respecto al mismo periodo del año anterior”.

SE PIDE: Dado el anterior artículo de prensa, contestar a las siguientes cuestiones:

1)¿Cuáles son las Cuentas Anuales que se comentan (nombre de la empresa, actividad principal, 
ejercicios económicos)?
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• McDonald’s 
• Restaurantes de comida rápida 
• Primer semestre de 2004 y 2003 (mismo periodo del ejercicio anterior)
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SUPUESTO  9 (cont.)

Los nuevos menús con ensaladas mejoran la rentabili dad de McDonald’s
Agencias / OAK BROOK (23-07-2004) CINCODIAS

…McDonald´s anunció ayer un aumento del 25% de su beneficio neto durante el primer semestre, hasta 
los 1.202 millones de dólares (900 millones de euros).

Los beneficios de su competidora, Wendy también se incrementaron en un 17% ayudados por el 
crecimiento de las ventas.

SE PIDE: Dado el anterior artículo de prensa, conte star a las siguientes cuestiones:

2) ¿Cuál es la evolución del Resultado de un año a otro?
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2) ¿Cuál es la evolución del Resultado de un año a otro?

Aumento del beneficio del 25% (900 millones € en 2004). 
La competidora Wendy, un %17.
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SUPUESTO  9 (cont.)

Los nuevos menús con ensaladas mejoran la rentabili dad de McDonald’s
Agencias / OAK BROOK (23-07-2004) CINCODIAS

Buena parte de la mejora de los resultados se debe a la introducción de productos diferentes a las 
hamburguesas, como las nuevas ensaladas lanzadas este año en 15 países europeos tras el éxito de su 
incorporación en el menú de los restaurantes en Estados Unidos el pasado año. También ha contribuido 
a elevar las ventas de la empresa con sede en Oak Brook (Illinois) la promoción que ofrecía a los 
clientes de los restaurantes de Estados Unidos descargas gratuitas de música.
McDonald´s obtuvo una facturación de 9.128 millones de dólares (7.440 millones de euros) en la primera 
mitad del año, con un aumento del 13% respecto al mismo periodo del año anterior.
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SE PIDE: Dado el anterior artículo de prensa, conte star a las siguientes cuestiones:

3) ¿Cuáles han sido las razones para la obtención de ese resultado? 

La introducción de productos diferentes a las hamburguesas, como las nuevas ensaladas y 
la promoción que ofrecía a los clientes (descargas gratuitas de música) que han llevado a un 
aumento de la facturación del 13% hasta 7.440 millones de €*. 

*(!) Esta información no explica todo el aumento del beneficio hasta el 25%.
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SUPUESTO  9 (cont.)

4) ¿Cómo aparecería esa información en una Cuenta de Pérdidas y ganancias?

CUENTA DE PÉRDIDAS Y GANANCIAS  
Primer semestre de 2004

McDONALDS (en millones de €)

1/1/2004  - 30/06/2004 1/1/2003  - 30/06/2003

A
ná

lis
is

 d
e 

la
 In

fo
rm

ac
ió

n 
E

co
nó

m
ic

o-
F

in
an

ci
er

a
A

in
ho

a 
S

ai
tu

a 
e 

Is
ab

el
 V

áz
qu

ez

Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 22

Ventas
…
A.1) RESULTADO DE EXPLOTACIÓN

7.440
…

6.584 (1)

…

RESULTADO DEL EJERCICIO 900 712 (2)

(1) Vtas_2004 = Vtas_2003 x 1,13 � Vtas_2003 = Vtas_2004 / 1,13 = 7.440€ / 1,13 = 6.584€

(2) Rdo_2004 = Rdo_2003 x 1,25 � Rdo_2003 = Rdo_2004 / 1,25 = 900€ / 1,25 = 712€
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SUPUESTO  10

¿Cómo aparecería esa información en una Cuenta de Pérdidas y ganancias?

BARÇA

INGRESOS
Retransmisiones
Competiciones deportivas
Marketing

GASTOS
Personal (74% s/ ingresos)

RESULTADO DE EXPLOTACIÓN

350.000.000 (1)

(361.000.000)
…

5.000.000

RESULTADO FINANCIERO (14.000.000)

ARSENAL

INGRESOS
Cifra de negocio

GASTOS
Personal (41% s/ ingresos)

RESULTADO DE EXPLOTACIÓN

273.000.000(2)

(323.000.000)

45.000.000

RESULTADO FINANCIERO (20.000.000)
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RESULTADO FINANCIERO (14.000.000)

RESULTADO ORDINARIO (9.000.000)

Rdo Extaordinario …

RESULTADO DEL EJERCICIO 7.000.000
(2% de la Cifra Negocio)

RESULTADO FINANCIERO (20.000.000)

RESULTADO ORDINARIO 25.000.000

Rdo Extaordinario …

RESULTADO DEL EJERCICIO 41.000.000
(15% de la Cifra Negocio)

(1) Cifra negocio Barça =     7.000.000€ / 0,02 = 350.000.000€

(2) Cifra negocio Arsenal = 41.000.000€ / 0,15 = 273.000.000€
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SUPUESTO  11

Patrimonio y Resultado. Dadas las siguientes partidas del patrimonio de la empresa  BOSTEK, S.A :

Clientes, efectos a cobrar           10.000 Terrenos 120.000
Ordenador 2.000  Préstamo recibido 50.000
Proveedores 15.000 Mercancías 18.000

SE PIDE: Responder a las siguientes cuestiones:

a) ¿Cuál es el valor total del activo de esta empresa? Indica las partidas que lo componen.

Activo = Clientes + Ordenador + Terrenos + Mercaderías 
= 10.000 + 2.000    +      120.000 + 18.000        = 150.000€
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= 10.000 + 2.000    +      120.000 + 18.000        = 150.000€

b) ¿Cuál es el valor total de las deudas de esta empresa? Indica las partidas que correspondan.

Pasivo = Proveedores + Préstamos recibidos = 15.000 + 50.000 = 65.000€

c) Calcula la riqueza propia o neto patrimonial de esta empresa. 
Neto = Activo – Pasivo = 150.000 – 65.000 = 85.000€
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SUPUESTO  11 (cont.)

d) ¿Cuál sería el efecto, para la riqueza propia de la empresa, de vender los 
terrenos cobrando 100.000€? 

Vendo por 100.000 lo que tenía valorado en 120.000

Pérdida � Gastos ↑� Resultado ↓ � Menor Riqueza Propia

e) ¿En qué partida/s de qué documento/s de las Cuentas Anuales aparecería          
reflejado dicho efecto? 
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reflejado dicho efecto? 

Balance Cuenta de Pérdidas y Ganancias

PATRIMONIO NETO Importe

FONDOS PROPIOS
Capita Social
Resultado del ejercicio

…

↓

Ventas
-Compras
...

- Pérdidas por enajenación de Inmovilizado

A.1- RDO DE EXPLOTACIÓN

( 20.000)

↓
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SUPUESTO  12
A 31-12-08 la empresa de servicios TRANSPORTI, S.A. presenta los siguientes importes.
SE PIDE: Elaborar la Cuenta de Pérdidas y Ganancias.

A.- OPERACIONES CONTINUADAS
Importe Neto de la cifra de negocio

Ingresos por Prestación de servicios 50.000
Aprovisionamientos

Compra de material de oficina (20.000)
Gastos de personal

Sueldos y salarios (18.000)
Seguridad Social a cargo de la empresa (5.000)

Otros gastos de explotación
Suministros (3.000)
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Suministros
Deterioro y resultado por enajenación del inmovilizado

Beneficio  procedente del Inmovilizado Material 2.000

A.1.- RESULTADO DE EXPLOTACIÓN 6.000

Ingresos Financieros

Ingresos créditos a l/p 480

Ingresos participaciones en capital 200
Gastos financieros

Intereses deudas a l/p (8.000)
A.2.- RESULTADO FINANCIERO (7.320)
A.3.- RESULTADO ANTES DE IMPUESTOS (A.1 + A.2) (1.320 )
…
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SE PIDE:
Indicar cuál es el resultado obtenido en el ejercicio y analizar cómo se ha obtenido mediante el análisis 
de los resultados intermedios .

El resultado del ejercicio (Pérdidas por valor de 1.320€) se han producido de la siguiente manera:

El RESULTADO DE EXPLOTACIÓN es POSITIVO (beneficio = 6.000) debido a que
• los ingresos más habituales (prestación de servicios = 50.000) 
• cubren los gastos más habituales (compras, sueldos, … = 46.000) y además
• se ha producido una enajenación de inmovilizado con beneficio de 2.000€.

A
ná

lis
is

 d
e 

la
 In

fo
rm

ac
ió

n 
E

co
nó

m
ic

o-
F

in
an

ci
er

a
A

in
ho

a 
S

ai
tu

a 
e 

Is
ab

el
 V

áz
qu

ez

Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 27

Por otro lado, el RESULTADO FINANCIERO es  NEGATIVO (7.320), ya que los ingresos financieros 
(ingresos de créditos y de participaciones de capital = 680) no cubren los gastos financieros (intereses 
de deudas = 8.000).

Además el resultado financiero negativo es MAYOR que el resultado de explotación en números 
absolutos, lo que lleva a una PÉRDIDA ANTES DE IMPUESTOS de (6.000 – 7.320) 1.320€.
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SE PIDE:
Elaborar el Balance de Situación.

ACTIVO PASIVO + PATRIMONIO NETO

ACTIVO NO CORRIENTE PATRIMONIO NETO

Inmovilizado material Fondos Propios
Construcciones 500.000 Capital 420.000
Elementos de Transporte 18.000 Resultado del ejercicio                    (1.320)
Mobiliario 12.000
Inversiones Financieras a l/p PASIVO NO CORRIENTE
Créditos a L/p                                 6.000 Deudas a l/p con Ent. Cred.          165.000

ACTIVO CORRIENTE
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ACTIVO CORRIENTE
Existencias PASIVO CORRIENTE
Material de  Oficina 36.000

Acreedores com. y otras cuentas
Deudores Org. de la Seg Social Acreed 2.320
Clientes 10.000 Proveedores                                      3.000

Acreedores por prest. de servicios 1.000
Inversiones Financieras a C/P
Inv. Financieras en instr. Patr.         3.000
Efectivo
Bancos 5.000
TOTAL                                         590.000 TOTAL 590.000
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¿Cuál es su riqueza o patrimonio neto? 

En este caso el Patrimonio Neto está formado únicamente por los Fondos Propios ya que no hay 
“subvenciones” ni “Ajustes de Valor”. 

SE PIDE:

¿Qué representa el Balance? 
Por un lado la inversión de la empresa en bienes y derechos (el Activo) y, por otro, la financiación en 
forma de deudas (Pasivo) y riqueza propia (Patrimo Neto).

¿Cómo se financia esta empresa? 
Principalmente con Fondos Propios (418.680€ = 70% del patrimonio total). El resto se financia con 
deudas (a L/P = 165.000 y a c/P = 6.320).
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“subvenciones” ni “Ajustes de Valor”. 

En este momento la empresa está descapitalizada ya que existen pérdidas de 1.320 que restan al 

capital (= 420.000)  quedando los Fondo Propios en 418.680€.

¿Cuáles son sus inversiones?
Sus inversiones principales son 
• El inmovilizado (construcciones, elementos de transporte,… = 530.000) y 
• Relacionados con la actividad el material de oficina (36.000 €), los derechos de cobro a clientes 
(10.000) y la tesorería (5.000€). 
• También tiene inversiones fuera del negocio en forma de créditos concedidos a largo plazo (6.000) e 
inversiones en instrumentos de patrimonio (3.000)
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SUPUESTO  13
Dado el Cuenta de Pérdidas y Ganancias de una empresa real , responde a las siguientes 
cuestiones :

1.- ¿Cuáles son las CCAA que se comentan (cuál es el nombre y la actividad de la 
empresa, y a qué ejercicio económico corresponden)?

– Sabeko Banaketa, SAU
– Se dedica al comercio al pormenor en establecimientos no especializados
– Ejercicio finalizado el 31 de diciembre de 2012

2.- Resultado del ejercicio: ¿Cuál es su variación de un ejercicio a otro?
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2.- Resultado del ejercicio: ¿Cuál es su variación de un ejercicio a otro?

2011 2012 Variación Var. porcentual

568.073 (440.501) ▼1.008.574€ No aplicable

El resultado ha pasado de ser positivo (beneficio) a ser negativo 
(pérdida), por lo que ha empeorado notablemente.
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SUPUESTO  13 (cont.)

3.- ¿En el último ejercicio cuáles han sido las razones más importantes para obtener
dicho resultado (positivo o negativo), y cuál ha sido la causa de su variación?
(Responde en base al análisis de los resultados intermedios).

2011 2012 Comentario

A) Rdo de op. Cont.

1) Explotación 491.700 (592.590)
El rdo de explotación ha pasado de beneficio a
pérdida (ha empeorado ).

2) Financiero 297.290 94.210
El rdo financiero sigue siendo positivo pero ha
descendido notablemente (ha empeorado ).
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2) Financiero 297.290 94.210 descendido notablemente (ha empeorado ).

3) Rdo antes de 
impuestos 788.990 (498.380)

Ha pasado de beneficio a pérdida (ha
empeorado ) por efecto del empeoramiendo de
los Rdos, tanto de explotación como financiero.

Impuesto sobre Bº -220.917 57.879

Ha pasado de suponer un gasto a contabilizarse
como un ingreso (ha mejorado ) porque
Hacienda permite “compensar” pérdidas fiscales
actuales con beneficios futuros.

B) Rdo op. 
discontinuas --- --- No hay

5) Rdo del ejercicio 568.073 (440.501)
A pesar de la positiva consideración del
Impuesto sobre Beneficios, ha pasado de
beneficio a pérdida (ha empeorado )
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SUPUESTO  13 (cont.)

4.- Resultado de Explotación ¿Qué operaciones explican el resultado de explotación durante el
último ejercicio? ¿Cuál ha sido la variación del resultado de explotación de un ejercicio a otro?
¿A qué se ha debido esa variación?

2011 2012 Var. Efecto en Rdo

1. Cifra negocios 153.146.399 150.039.641 Ingr↓ Rdo↓

2. Aprovisionamientos (115.501.850) (112.548.627) Gto↓ Rdo↑

5. Otros ingresos 187.626 192.903 Ingr↑ Rdo↑

6. Gastos de Personal (17.081.911) (17.554.081) Gto↑ Rdo↓
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Soluciones - Tema 1: Sistema de Información contable 32

6. Gastos de Personal (17.081.911) (17.554.081) Gto↑ Rdo↓

7. Otros gastos (16.363.890) (17.005.873) Gto↑ Rdo↓

8. Amortización  Inmov. (3.894.469) (3.716.553) Gto↓ Rdo↑

11. Det. y Rdo enaj Inmov (205) --- Gto↓ Rdo↑

Resultado Explotación 491.700 (592.590) Bº Pérdida

La principal fuente de ingresos (la Cifra Neta de Negocio ) solo ha disminuido un 2%
pero en absoluto son más de 3 millones €. A pesar de disminuir los
aprovisionamientos, ha sido por menos de 3 millones, y además también han
aumentado otras partidas de gastos, de modo que finalmente se ha pasado de
beneficio a pérdida.


